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mmm» |l Ekologia

4 ) Drapieznictwo. Roslinozernos¢

Cele lekgji: Okreslisz przystosowania organizmoéw do drapieznictwa i rodlinozernosci. Poznasz spo-
soby ochrony organizméw przed drapieznikami i roslinozercami. Dowiesz sie, jakie jest znaczenie
drapieznikéw i rodlinozercéw w srodowisku.

—_—

Na dobry poczqtek
o Rysunki przedstawiajg czaszki dwdch gatunkow zwierzat.

Uzupelnij zdanie. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposréd podanych.

Do zwierzecia drapieznego nalezy czaszka A / B, o czym §wiadcza C/ D.

Al C. zaostrzone zgby
B.II D. z¢by z duza powierzchnig tarcia
-

o Zdjecia przedstawiajg sposoby chwytania ofiar przez bielika (A) i kameleona (B).

Podaj po dwa przyklady przystosowan do chwytania ofiar, ktore wystepuja u drapiezni-
kow pokazanych na zdjeciach.

Przystosowania bielika:

1.

2.

Przystosowania kameleona:

1.

2.
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4. Drapieznictwo. Roslinozernos¢

e Zdjecia przedstawiaja pospolitego motyla — rusatke pawika. Kiedy motyl jest spokojny, skla-
da skrzydla. Wida¢ wtedy, ze maja one szaro-brazowg barwe (fot. I). Kiedy motyl jest za-
niepokojony, otwiera skrzydta (fot. II). Ukazuje si¢ wowczas specyficzny rysunek (fot. III).

L.

a) Podaj, jakie dwie strategie obronne stosuje rusatka pawik.

1.

2.

b) Niektore strategie, np. upodabnianie sie do otoczenia (kamuflaz), s3 wspolne zaréwno dla
ofiar, jak i dla drapieznikow.

Wyjasnij, jaka korzys¢ odnosi drapieznik, a jaka ofiara ze stosowania kamuflazu.

0 Zaskroniec to zwinny, pozyteczny waz, ktory szybko sie
porusza i doskonale ptywa. Swoje ofiary (zaby, myszy)
dusi i potyka w caloéci. Zwykle ma szarozielone lub bra-
zowe ubarwienie. Kiedy jest zaniepokojony, a nie moze
uciec, syczy groznie i pozoruje atak, uderzajac gtowa.
Moze réwniez zwrocié zawarto$¢ zotadka, wydzieli¢
cuchnacg ciecz z gruczoléw lub udawaé martwego.

Podaj po dwa przyklady przystosowan zaskronca do drapieznictwa i obrony przed

napastnikami.
Lp. Przystosowania do drapieznictwa Przystosowant a.d(.) obrqny
przed drapieznikami
1.
2.
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ll. Ekologia

o Ocen prawdziwos$¢ stwierdzen dotyczacych znaczenia roslinozercow w przyrodzie.
Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

1. | Niektérym gatunkom roélin roslinozercy pomagaja w rozsiewaniu nasion. | P F
2. | Zgryzanie roélin jest zawsze niekorzystne, poniewaz hamuje ich rozwoj. P F
3. | Roélinozercy zapobiegaja nadmiernemu zarastaniu fak. P F

0 Roslinozercy sg przystosowani do odzywiania si¢ réznymi elementami roslin.

a) Uzupelnij tabele. Przyporzadkuj podanym elementom ro$§linnym odpowiednie gatun-
ki (A-D) oraz przystosowania do pobierania pokarmu (I-IV).

Przystosowania

Lp. Elementy roslin Gatunki zwierzat T

1. | nasiona

2. | nektar

3. | miekkie tkanki

4. | zdrewniale czesci roélin

Gatunki: Przystosowania:

A. Bébr I. Aparat gebowy w formie ssawki
B. Rusalka pawik II. Tarka

C. Slimak winniczek III. Ostre, stale rosngce siekacze

D. Séjka I'V. Krétki, mocny dziéb

b) Wyjasnij, w jaki sposob przezuwacze sg przystosowane do trawienia celulozy - sklad-
nika $cian komorkowych roslin.

c) Wyjasnij, czy na podstawie ksztaltu i budowy ptasiego dzioba mozna ocenié, jakim
pokarmem ten ptak si¢ zywi.
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4. Drapieznictwo. Roslinozernos¢

A Doswiadczenie biologiczne

Badanie wptywu preparatu otrzymanego z mniszka lekarskiego na mszyce
P Problem badawczy: Wplyw substancji chemicznych wytwarzanych przez mniszka
lekarskiego na mszyce.
. Wiele gatunkéw roslin,
» H'pOteza: np. mniszek lekarski,
Zadanie: Sformutuj hipoteze do opisanego doswiadczenia. do obrony przed roslino-
zercami wykorzystuje
rézne zwigzki chemiczne.
. L. . Mozesz sprawdzi¢ ich
P Przebieg doswiadczenia: dziatanie. Wystarczy
1. Przygotuj: dwie rosliny, na ktérych znajduja sie mszyce « kilkanascie przygotowac z nich
AP . . L . specjalny preparat na
lisci i fodyg mniszka lekarskiego (bez kwiatéw) « miske « butelke | o) qniki.
z wodg o temperaturze pokojowej (okoto 1,51) « spryskiwacz. ~ P
2. Policz mszyce na kazdej roélinie i zanotuj wyniki. Lodygi i liScie mnisz-
ka lekarskiego rozdrobnij i wrzué do miski. Nastepnie zalej je wodg i odstaw na trzy godzi-
ny. Po uplywie wyznaczonego czasu wlej wode do spryskiwacza, po czym obficie opryskaj
jedna rosling z mszycami. Druga roéline spryskaj czysta woda. Powtdrz wszystkie czynno-
$ci po dwdch dniach (ptyn musisz przygotowac od nowa, poniewaz straci wlasciwosci). Po
tygodniu sprawdz liczbe mszyc na kazdej roélinie i zanotuj wyniki.
Zadanie: Okresl, ktora z roélin stanowila prébe kontrolng, a ktora — probe badawcza.
Préba kontrolna:
Préba badawcza:
P Wynik:
Zadanie: Uzupelnij tabele na podstawie wynikow doswiadczenia.
Badana cecha Roslina I Rofélina IT - bez oprysku
Liczba mszyc na roélinach
na poczatku obserwacji
Liczba mszyc po tygodniu
stosowania preparatu z mniszka
P Whniosek:
Zadanie: Sformuluj wniosek na podstawie doswiadczenia.
Zadanie: Wyjasnij, w jaki sposéb mozna wykorzysta¢ wlasciwosci mniszka do ochrony
innych roslin przed szkodnikami.
- J
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mmm» |l Ekologia

o Przeprowadzono doswiadczenie z larwami macznika mtynarka, ktére podzielono na grupy
i karmiono réznymi pokarmami. Pierwszg grupe karmiono wylacznie pokarmem macznym
(otrebami, maka razows), drugg grupe — pokarmem skladajacym si¢ w trzech czwartych
z maki i w jednej czwartej ze $wiezego pokarmu roslinnego, trzecig grupe — pokarmem zfo-
zonym w potowie z maki, a w polowie ze $wiezego pokarmu roslinnego.

a) Wiedzac, ze typowy pokarm larw sklada sie prawie wylacznie ze sktadnikéw macz-
nych, okresl, u ktorej grupy nastapil najwiekszy przyrost masy ciala.

b) Sformuluj problem badawczy do opisanego doswiadczenia.

R
Dla dociekliwych

6 Passiflora (meczennica) jest rosling, na ktdrej czesto skla-
da jaja motyl Heliconius. Z jaj wylegaja si¢ gasienice maso-
wo zjadajace liScie passiflory. W toku ewolucji roélina wy-
ksztalcita struktury, ktére przypominaja jaja motyli, np.
dodatkowe nektarniki na fodygach i kwiatach albo plamki
na lisciach.

Okresl przyczyne wyksztalcenia sie opisanych struktur.

~—

£ Zapamietaj!

* Drapieznictwo polega na tym, ze jeden gatu-
nek (drapieznik) odnosi korzysci, a drugi (ofia-
ra) ponosi straty. Drapiezniki atakuja, zabijaja
i zjadaja swoje ofiary.

wytwarzanie toksycznych substancji,
pancerze.

* Do przystosowan umozliwiajacych roslino-
zercom pobieranie i trawienie pokarmu
roslinnego naleza: wyspecjalizowane aparaty
gebowe, odpowiednie dzioby i zeby, diugie

* Do przystosowan drapieznikéw do polowania
naleza m.in.: lepki jezyk, dobry wzrok,

ostre kty, ostre pazury, dzidb, maskujace
ubarwienie.

* Strategie polowan drapieznikéw to m.in.:
tworzenie putapek, stosowanie wabikéw,
upodabnianie sie do podtoza, paralizowanie
ofiary.

* Do przystosowan ofiar utatwiajacych im
unikanie drapieznikéw naleza m.in.: kamuflaz,

jelita, a u przezuwaczy: czterokomorowy zota-
dek i obecno$¢ mikroorganizmdéw trawigcych
celuloze w przewodzie pokarmowym.

* Do przystosowan roslin zwigzanych z obrong
przed zgryzaniem naleza: przeksztatcanie lisci
w ciernie, produkcja zwigzkéw o odstreczaja-
cym smaku lub zapachu, upodabnianie sie do
srodowiska lub niejadalnych gatunkéw.
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5. Pasozytnictwo
. . BISRE] | Coecre
5 Pa Sozyt n |CtWO docwiczenia.pl
[5] Kod: BBUFFM

Cele lekgji: Poznasz rodzaje pasozytéw. Wymienisz przyktady przystosowan pasozytéw do prowa-
dzonego przez nie trybu zycia. Omoéwisz wptyw pasozytédw na inne organizmy.

—_—

Na dobry poczqtek

“ Ponizej zamieszczono wypowiedzi uczniow dotyczace jednego z pasozytéw poznanych przez
nich na lekcji biologii.

To zwierze odzywia sie krwia Patryk
kregowcdw, ktéra gromadzi
w uchytkach jelita.

Marta

To pasozyt zewnetrzny,
ktory ma szczeki zaopatrzone
w liczne zabki.

Charakterystyczne dla tego

W b e dzieki przedstawiciela pierécienic sg
Ania 4[ yf(w’arz.akon sut stkanqe, dziekl j dwie przyssawki. Znajduja sie one
torej krew nie krzepnie. na przedniej i tylnej czesci ciata.

Karol
Podkresl nazwe pasozyta, o ktorym mowili uczniowie.

tasiemiec uzbrojony, pijawka lekarska, glista ludzka, wesz glowowa,
kleszcz pospolity, komar widliszek, tuskiewnik rozowy

| .

9 Na fotografiach przedstawiono cztery gatunki pasozytéw (A-D).

A. Glista ludzka B. Pchta psia C. tuskiewnik rézowy D. Tasiemiec uzbrojony

Uzupelnij tabele. Wpisz litery A-D w odpowiednie miejsca. Uwaga: gatunki moga sie
powtarzac.

Opis Pasozyty

Pasozyty wewnetrzne.

Pasozyty zwierzece.

Pasozyty pobierajace pokarm calg powierzchnig ciala.

Pasozyty zwierzece, ktore moga przebi¢ skore zywiciela.

Pasozyty, ktére odzywiajg si¢ przez ssawki.
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Czy pasozyty moga by¢
wykorzystywane przez cztowieka?

Jednokulturowe uprawy roslin uzytkowych sa
miejscem, gdzie masowo rozwijaja sie owady
uwazane przez cztowieka za szkodniki. Do ich
zwalczania stosuje sie najczesciej srodki che-
miczne, ktdre sg szkodliwe dla srodowiska

i zdrowia cztowieka. Inng mozliwoscia jest
biologiczna walka ze szkodnikami. Wykorzystuje
sie w niej drapiezniki owadow lub ich pasozyty,  samica gasienicznika sktada jaja do wnetrza ciata
takie jak kruszynek i ggsienicznik. larwy owada uwazanego za szkodnika laséw.

Przypominajace igte
zakonczenie odwtoka
(poktadetko) pozwala
samicy na przektucie sie
do ciata gasienicy nawet
przez warstwe kory.

e a
Cykl rozwojowy kruszynka Larwa kruszynka
rozwija sie w jaju

Kruszynek jest pasozytem
zywiciela.

o niewielkich rozmiarach

(ok. T mm dtugosci). Atakuje
jaja wielu gatunkéw owadow
uwazanych za szkodniki
upraw. Z tego wzgledu jest
wykorzystywany na przykfad
w ochronie biologicznej

upraw kukurydzy.
\ Larwa kruszynka
Dorosty owad przeksztatca sie
opuszcza w poczwarke. Jajo
jajo zywiciela. zywiciela czernieje.
\ Y,

Rozwiqz zadania na podstawie informacji

Podaj, w jaki sposob gasienicznik jest przystosowany do pasozytniczego trybu zycia.

Wyjasnij, dlaczego stosowanie pasozytow niszczacych jaja i larwy szkodnikow daje wiekszy
efekt niz stosowanie drapieznikow likwidujacych postacie doroste.

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F, jesli jest
falszywe.

Stosowanie pasozytéw w walce ze szkodnikami pozwala na zmniejszenie

1. o . . . o P F
zuzycia chemicznych $rodkéw ochrony roslin.
Kruszynek i gasienicznik doprowadzaja do $mierci dorostych form

2. g P F
szkodnikéw.

3. | Wrozwoju kruszynka wystepuje wielu zywicieli posrednich. P F




5.Pasozytnictwo — commm

6 Kukulka jest pasozytem legowym, ktéry podrzuca jaja do gniazd innych ptakéow.

1 2
I I

I I |
Jaja kukutki (oznaczone strzatkami) w gniazdach innych gatun-  Kukutka i drapiezny krogulec, ktéry poluje
kéw ptakow. na gatunki ptakéw wykorzystywane przez

Gniazdo trzcinniczka Gniazdo tozéwki Kukutka Krogulec

Na zdjeciach przedstawiono przystosowania kukutki do pasozytniczego trybu zycia.
Wymien te cechy i okreél ich znaczenie.

1.

2.

o Schemat przedstawia cykl rozwojowy motyla modraszka, ktdrego gasienica pasozytuje na
mréwkach.

1. Motyl modraszek skfada
jaja, z ktérych wylegaja
sie gasienice. Poczatko-
Wwo sg one roslinozerne.

2. Gasienica modrasz-
ka wygladem i zapa-

4. Po przeobrazeniu motyl
opuszcza mrowisko.

R\ chem przypomina
larwy mréwek. Jezeli
3. W mrowisku gasienica '/ mréwka znajdzie
modraszka odzywia sie gasienice, zanosi ja

5

jajami i larwami mréwek. do mrowiska.
Wydaje tez dzwieki takie - %ﬁ % :ﬁjﬁ%}\
jak krélowa mrowek. /gé\)

Dzieki temu jest dokar-
miana przez robotnice.

Podaj dwa przystosowania do pasozytniczego trybu Zycia, ktore wyksztalcily gasienice
modraszka.

1.

2.
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mmm» |l Ekologia

o Krzyzak ogrodowy (fot. A) i kleszcz pospolity (fot. B) nalezg do pajeczakéw. Maja podobna
budowe, ale prowadza zupetnie inny tryb Zycia.

A. Pajak krzyzak zywi sie setkami zwierzat B. Kleszcz wykorzystuje kilku zywicieli,
réznych gatunkow, ktdre z reguty sg mniejsze na ktérych pasozytuje przez jakis czas. Swoje
od niego. Ofiary fowi za pomoca specjalnych ofiary wyczuwa za pomoca specjalnych na-
putapek (pajeczyn). Nastepnie zabija je jadem rzadow zmystdéw. Ma aparat gebowy, ktory
i wysysa z nich wnetrznosci. umozliwia mu przyczepienie sie do skory

zywiciela i wysysanie krwi.

a) Podaj nazwy sposobéw odzywiania si¢ krzyzaka i kleszcza.

krzyzak ogrodowy: kleszcz pospolity:

b) Podaj dwie réznice w sposobach odzywiania si¢ pajeczakéw przedstawionych na
fotografiach.

1.

2.

¢) Uzupelnij tabele. Wpisz po dwa przyklady przystosowan krzyzaka i kleszcza do ich

trybow zycia.
Lp. Krzyzak ogrodowy Kleszcz pospolity
1.
2.
£ Zapamietaj!
=
* Pasozytnictwo jest zaleznoscia, w ktdrej paso- zanik niektérych narzadéw, wchtanianie
zyt zyje kosztem drugiego osobnika zwanego pokarmu cata powierzchnia ciata, wytwarzanie
zywicielem. duzej liczby jaj.
* Pasozyty zewnetrzne (np. kleszcz pospolity, * Pasozyty moga powodowac grozne choroby
pchta psia) zyja na powierzchni ciat zywicieli, (np. tasiemczyce, glistnice, Swierzb). Niektore
a pasozyty wewnetrzne (glista ludzka, tasie- pasozyty moga takze przenosi¢ bardzo niebez-
miec uzbrojony) - wewnatrz ich ciat. pieczne choroby (np. borelioze i kleszczowe
* Przystosowania pasozytéw do prowadzonego zapalenie opon mézgowych).
przez nie trybu zycia to m.in.: narzady czepne,
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6. Nieantagonistyczne zaleznosci miedzy gatunkami

6 ) Nieantagonistyczne zaleznosci
miedzy gatunkami

Cele lekgji: Poznasz rodzaje nieantagonistycznych zaleznosci miedzy gatunkami.

—_—

Na dobry poczqtek

o Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych zaleznosci nieantagonistycznych. Wybierz P,
jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

1 W interakcjach nieantagonistycznych obie strony zawsze odnosza P E
| korzysci.
2 Mutualizm jest interakcja, w ktorej zyskuja dwa zaangazowane w nig P F
* | gatunki.
3. | Komensalizm jest zaleznoscia, w ktdrej zaden gatunek nie ponosi strat. P F
-

o Rysunki przedstawiajg jemiole i storczyka. To roéliny, ktore przeprowadzaja fotosynteze, ale
zyja na drzewach. Jemiota czerpie z drzewa wode za pomocg ssawek, a storczyk pobiera wode
z powietrza za pomoca specjalnych korzeni.

I. Jemiota II. Storczyk

a) Uzupelnij zdanie. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposrod podanych.

Interakcje nieantagonistyczng przedstawia rysunek A / B, poniewaz C/ D.

Al C. Zaden z gatunkow nie ponosi strat
B.II D. jeden z gatunkéw ponosi straty

b) Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz spos$rod podanych.

Interakcja miedzy storczykiem a drzewem to

A. komensalizm. B. mutualizm. C. pasozytnictwo. D. konkurencja.
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e Na zdjeciach przedstawiono dwa przyklady protokooperacji pomiedzy ptakami a innymi
organizmami.

A. Bakojady i duze kregowce B. Kolibry i rosliny kwiatowe

Wyjasnij, na czym polega zalezno$¢ miedzy ptakami a organizmami widocznymi
na zdjeciach.

A.

B.

0 Na schemacie literami A i B oznaczono substancje, ktére zapewniajg sobie wzajemnie grzyb
i glon tworzace porost.

grzyb ﬂ

N

glon _/ porost
a) Okresl, jakie substancje oznaczajq litery A i B zaznaczone na schemacie.

A -

B -

b) Wyjasnij, jaka wspolng korzys¢ zwigzang ze srodowiskiem zycia odnosza glon i grzyb
tworzace porost.
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@ Korzystam z informacji

Czy mikoryza moze by¢ pozyteczna dla cztowieka?

Wiele grzybow kapeluszowych zyje w symbiozie z korzeniami
drzew. Dlatego grzybiarze wiedza, pod ktérymi drzewami szukac
ulubionych gatunkéw. Zwiazek grzybdéw z roslinami nasiennymi
czesto wykorzystuje sie rowniez w ogrodnictwie. Preparatami
mikoryzowymi (zawierajagcymi grzyby mikoryzowe) szczepi sie
sadzonki drzew i rosliny ogrodowe.

Drzewa odzywiaja sie autotroficznie, dzieki
czemu bez problemu wytwarzajg cukry.
Moga mie¢ natomiast trudnosci z zapewnieniem
sobie odpowiedniej ilo$ci wody nawet wtedy,
gdy maja rozbudowany system korzeniowy.

Strzepki grzybni oplataja
korzenie roslin, a nawet wni-
kaja do wnetrza ich komérek.
Zapewnia to wymiane
potrzebnych sktadnikéw.

Grzyby kapeluszowe, tak jak pozostate grzyby, '

sg cudzozywne, dlatego potrzebuja substancji 0,6
organicznych, ktérych same nie potrafig

wytwarzac. Nie maja natomiast problemu

z zaopatrzeniem w wode. Pobieraja ja za pomoca \

wielometrowej grzybni, ktoéra jest ztozona
z nitkowatych strzepek.

0,4

0,2

Srednia sucha masa pedow [g]

Wzrost cz¢éci nadziemnej i korzeni sadzonek truskawek
szczepionych preparatem mikoryzowym i truskawek bez m szczepienie

& efl g grzybem R. emetica
szczepienia (sadzonki kontrolne)

|:| szczepienie

Liscie Korzenie grzybem L. lacatta

Sadzonki $wieza sucha $wieza sucha [ |
masa [g] masa[g] masa[g] masag]

préba kontrolna
(brak szczepienia)

Wykres zaleznosci sredniej suchej

kontrolne 1,061 0,241 1,964 0,306 masy pedéw wierzby energetycz-
. nej od rodzaju grzyba mikoryzo-
mikoryzowane 1,178 0,306 2,430 0,393 wego.

Rozwiqz zadania na podstawie informacji

9 Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych mikoryzy. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

1. | Mikoryza polega na wspolpracy grzybéw z korzeniami roélin. P F
2 Mikoryza polega na wnikaniu komoérek korzeni drzew do wnetrza P E
| strzepek grzybow.
Preparaty mikoryzowe sa wykorzystywane nie tylko w lesnictwie,
3. . o P | F
lecz takze w ogrodnictwie.
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é Porownaj dane dotyczace sadzonek truskawek mikoryzowanych i niemikoryzowanych.

Nastepnie na ich podstawie sformuluj wniosek dotyczacy celowosci szczepienia sadzonek
grzybnig.

e Okresl, ktore zwiazki sa wymieniane przez korzenie drzew i strzepki grzybéw w ramach

mikoryzy. Wybierz prawidlowa odpowiedz sposrod podanych.

cukier -
A. strzepki grzybow < N > korzenie drzew
woda o .
B. strzepki grzybow > Kkorzenie drzew
dwutlenek wegla
. 7 tlen ~ .
C. strzepki grzybow < > korzenie drzew
dwutlenek wegla
. , woda - .
D. strzgpki grzybow - > Kkorzenie drzew
cukier

e Mréwki czesto wechodza winterakeje z innymi gatunkami. Niektore gatunki mréwek ,,hodu-

ja” mszyce na réznych rodlinach. Dzieki temu mogg sie zywi¢ wyprodukowang przez mszyce
wydzieling, a w zamian bronig je przed drapieznikami, takimi jak biedronki. Inne gatunki
mréwek ,,uprawiajg” i zjadaja w swoich mrowiskach grzyby, ktére bez pomocy mréwek nie
moglyby przezy¢. Czesto zdarza si¢ réwniez, ze w mrowisku zyja inne gatunki owadow, np.
rybiki, ktére korzystaja z nagromadzonych przez mréwki zapaséw, przy czym dla mréwek
nie ma to istotnego znaczenia.

Zaleznos$¢, w ktorej
oba gatunki odnosza
korzysc.

tak | 7aleznos¢ niezbedna
do przezycia.

nie

nie

Okresl, ktore gatunki sposrod wymienionych w tekécie tworza nieantagonistyczne inter-
akcje oznaczone na schemacie literami A, B i C.

B. i C. i

£ Zapamietaj!

A. i
) \

» Zaleznosci nieantagonistyczne (dodatnie) motylkowatymi. Przyktadem kooperacji jest
przynosza korzysci przynajmniej jednej zwigzek miedzy bakojadami a antylopami.
ze stron i nie powoduja zadnych strat. * Komensalizm to interakcja nieantagonistycz-
* Mutualizm jest zwigzkiem przynoszacym na, przynoszaca korzysci tylko jednej stronie.
korzysci obu stronom. Wyro6znia sie dwa rodza- Przyktadem jest zalezno$¢ miedzy Iwami
je mutualizmu: symbioze i protokooperacje. a hienami, ktdre korzystaja z resztek zdobyczy
Przyktadami symbiozy sa: mikoryza i wspotzy- upolowanej przez lwy.

cie bakterii brodawkowych z roslinami
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7.Czym jest ekosystem?

7) Czym jest ekosystem?

Cele lekgcji: Poznasz zywe i nieozywione elementy ekosystemu. Wyjasnisz pojecia: ,ekosystem”,

,biotop”, ,biocenoza”. Poznasz sposoby wykorzystania ekosystemédw przez cztowieka. Dowiesz sie,
jakie zmiany zachodza w ekosystemach.

—_—

Na dobry poczqtek

0 Schemat obrazuje pewne elementy $rodowiska oznaczone literami X, Y, Z.

X z
. zajace, biedronki,
woda, piasek, pieczarki, deby,

energia stoneczna, jaskry, koniczyna,

tlen bazanty, $wierszcze

a) Wskaz odpowiedz, w ktdérej podano prawidlowe nazwy elementéw $rodowiska zazna-
czonych na schemacie literami X, Y, Z.

A. X - biocenoza, Y - populacja, Z - ekosystem.
B. X - biotop, Y - ekosystem, Z - biocenoza.

C. X - ekosystem, Y - biocenoza, Z — populacja.
D. X - ekosystem, Y - biocenoza, Z - biotop.
-

b) Wyjasnij, dlaczego nie moze istnie¢ cze$¢ wspdlna zbioréw X i Z.

9 Okresl kryteria, wedlug ktérych podzielono ekosystemy przedstawione w tabeli. Uzu-
pelnij zdania.

A B
Niebieskim kolorem oznaczono ekosystemy
morze staw
a zielonym - ekosystemy . - jezioro | rybny

Ukosnymi pasami oznaczono ekosystemy
las pastwisko
a pionowymi - ekosystemy . | step sad

69



ll. Ekologia

2 Latwo to sprawdzi¢

Poréwnanie dwoch ekosystemow

Instrukcja: Przygotuj termometr glebowy, kwasomierz glebowy (do kupienia w sklepie
ogrodniczym), klucze i atlasy do oznaczania gatunkéw roslin i zwierzat. Wybierz dwa
rozne ekosystemy zlokalizowane w poblizu szkoly. Zbadaj skladniki biotopu wskazane
w tabeli i oznacz przykladowe gatunki wchodzace w sklad biocenozy w obu ekosystemach.

Q Uzupelnij tabele na podstawie dokonanych obserwacji i pomiarow.

Lp. Poréwnywana cecha Ekosystem 1. Ekosystem 2.
1. temperatura gleby

2. nastonecznienie (duze/mate)

Biotop : = :
3 wilgotnoé¢ powietrza
) (duza/mata)
4. kwasowo$¢ gleby
5. przyktadowe gatunki rodlin
Biocenoza
6. przyktadowe gatunki zwierzat

0 Ocen prawdziwosc¢ stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F, jesli

jest falszywe.
1 Ekosystemy o podobnym biotopie moga mie¢ podobny sktad P F
" | gatunkowy biocenozy.
2. | Skladniki biotopu nie maja wptywu na sktad biocenozy. P F

(&

J

e Runo le$ne jest warstwa lasu, do ktdrej dociera mato $wiatla. Jest w niej duzo chtodniej niz

w warstwie koron drzew i podszytu oraz panuje znaczna wilgotnos¢. Z tego wzgledu czesto

wystepuja tam rosliny lubigce cien i znaczng wilgotno$¢.
a) Podaj trzy przyklady organizméw wystepujacych w runie lesnym.
1. 2. 3.

b) Okresl, czy wymienione przez Ciebie gatunki runa bedg si¢ dobrze rozwijaly w $ro-

dowisku o duzym naslonecznieniu i malej wilgotno$ci. Uzasadnij swoja odpowiedz.
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7.Czym jest ekosystem?  commmm

o Staw jest ekosystemem o okre$lonej strukturze przestrzenne;.

a) Okreél, ktorymi literami (A-D) oznaczono na rysunku opisane nizej grupy organizméw.
Plankton roslinny, ktdry jest zawsze zalezny od ilosci dostepnego swiatta.

Ryby odzywiajace si¢ planktonem.

Ryby zywiace si¢ bezkregowcami dennymi.

Ryby drapiezne polujace na mniejsze ryby planktonozerne.

b) Podaj dwa przyklady czynnikéw, od ktorych zalezy rozmieszczenie podanych grup
organizméw w stawie.

1. 2.

o Dopasuj sposoby wykorzystania ekosysteméw do wlasciwego rodzaju ekosystemu. Wstaw
litery od A do F w odpowiednie miejsca tabeli.

A.Podmiejski park stuzy do odpoczynku i kontaktu z przyroda.

B. Z lasow pozyskuje si¢ drewno.

C. Na polach uprawiamy ziemniaki, pszenice oraz kukurydze.

D.Z mérz i oceandéw wylawiamy wiele gatunkow ryb, skorupiakéw i mieczakdow.
E. W kamieniotomach wydobywa si¢ np. dolomit.

F. Na terenie Bialowieskiego Parku Narodowego sa prowadzone badania naukowe.

Sposéb wykorzystania ekosystemu Ekosystemy sztuczne | Ekosystemy naturalne

Pozyskiwanie zywnosci

Niematerialne uzytkowanie ekosystemow

Uzyskiwanie surowcow
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0 Fotografie przedstawiaja fragment lasu po pozarze.

Las rok po pozarze Las trzy lata po pozarze

a) Wyjasnij, czy proces, ktéry zaszedl w lesie przedstawionym na fotografiach, to sukcesja
ekologiczna pierwotna, czy sukcesja ekologiczna wtoérna. Uzasadnij odpowiedz.

b) Okresl, jakie zmiany zaszly w ekosystemie lesnym trzy lata po pozarze.

) Podaj, jakie zmiany prawdopodobnie zajda na tym terenie w nastepnych latach.

d) Wyjasnij, jaka role odgrywa sukcesja wtoérna w srodowisku.

£ Zapamietaj!

* Ekosystem sktada sie z biotopu, czyli nieozywio-  * Sukcesja ekologiczna to proces stopniowego

nego srodowiska, i biocenozy, czyli organizméw, przeksztatcania sie jednego ekosystemu
ktdre sa powigzane réznymi zaleznosciami. w inny ekosystem. Wyrézniamy sukcesje
* Ekosystemy dzielimy na naturalne (np. las, pierwotng i wtérna.

jezioro) i sztuczne (np. sad, staw ryby).
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8. Zaleznosci pokarmowe  commmm

Obejrzyj
animacje
docwiczenia.pl

8) Zaleznosci pokarmowe

Kod: BBYRB4

Cele lekcji: Poznasz poziomy pokarmowe wystepujace w ekosystemie. Dowiesz sig, czym sg tancu-
chy pokarmowe i sieci pokarmowe. Okreslisz wptyw zaleznosci pokarmowych na funkcjonowanie

ekosystemow.
R
Na dobry poczqtek
“ Przyporzadkuj podanym pojeciom (A-C) odpowiednie wyjasnienia (1-4).
A. Producent 1. Organizm wykorzystujacy zwigzki budulcowe i energetyczne pocho-
B. Konsument dzace z innych organizmoéw.
C. Destruent 2. Organizm rozkladajacy martwa materie organiczng do materii nie-
organicznej.

3. Organizm, ktory odzywia sie samozywnie lub cudzozywnie w zalez-
nosci od warunkéw srodowiska.
4. Organizm wytwarzajacy materie organiczng z materii nieorganiczne;.

A- B- = C-

e Rysunek przedstawia tancuchy pokarmowe ulozone w sie¢ pokarmowg.

jastrzebie
i sowy

weze
i jaszczurki

ptaki
owadozerne

owady
drapiezne
pajaki \
V

ptaki
* wiewidrki * nasionozerne
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e Sumik karfowaty jest drapiezng rybg stod-

£ Zapamietaj! .

ll. Ekologia

a) Na podstawie rysunku podaj przyklad fancucha troficznego ztozonego z pieciu orga-
nizmoéw. Napisz nazwy poziomoéw troficznych, do ktérych one naleza.

> > > >

b) Podaj przyklady trzech organizmow sposréd przedstawionych w sieci pokarmowej,
ktore s3 jednoczesnie drapieznikami i ofiarami.

c) Podaj przyklad gatunku, ktéry moze by¢ konsumentem II i ITI rzedu.

kowodng. Pochodzi z Ameryki Pétnocnej,
a do Polski zostal sprowadzony w XX wie-
ku. Ryba ta zywi si¢ ikrg i narybkiem rodzi-
mych ryb. Jest bardzo odporna na niesprzy-
jajace warunki, takie jak niski poziom tlenu,
zanieczyszczenie wody czy jej podwyzszona
temperatura.

Okresl, jaki wplyw na ekosystem stawu
moze mie¢ wprowadzenie do niego sumi-
kow karlowatych. Podaj dwie cechy ryby,
ktore przyczynia sie do opisanego zjawiska.

* Wyrdznia sie trzy poziomy troficzne: producen- ¢ tancuch pokarmowy - cigg organizméw,

tow, konsumentéw i destruentéw. Producenci w ktérym kazdy organizm jest zjadany przez
wytwarzajg materie organiczng podczas nastepny.

fotosyntezy. Konsumenci uzyskuja zwiazki * Sie¢ pokarmowa to zbiér wielu powigzanych
niezbedne do zycia z innych organizmoéw. De- ze soba taricuchéw pokarmowych, ktére wy-

struenci rozktadaja zwiazki organiczne zawarte stepuja w danym ekosystemie.
w martwych organizmach do prostych zwigz-
kéw nieorganicznych.
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9. Materia i energia w ekosystemie

9) Materia i energia w ekosystemie

Cele lekcji: Wyjasnisz, jaka funkcje petnia organizmy w obiegu materii w ekosystemie. Omdwisz
przeptyw energii przez ekosystem.

—_—

Na dobry poczqtek

“ Uzupelnij opis dotyczacy materii i energii w ekosystemie. Wybierz odpowiedzi sposrod
podanych.

Wigkszosé¢ pierwiastkéw wchodzacych w sktad ekosystemu jest w cigglym obiegu. Proces
ten nazywamy A / B. Organizmy, ktére pobieraja z gleby pierwiastki zawarte w solach
mineralnych i uzywaja ich do wytwarzania zwigzkéw organicznych, to C / D. Destruen-
ci rozktadaja martwa materi¢ organiczna do prostych zwigzkéw E / F.

A. obiegiem materii C. konsumenci E. organicznych
B. przeptywem energii D. producenci F. nieorganicznych
-

9 Ponizej opisano rozne zjawiska powigzane ze sobg w obiegu wegla w przyrodzie.

Obok zdan dorysuj strzalke w gore, jesli proces prowadzi do podwyzszania stezenia
CO, w powietrzu, lub strzalke w dél, jesli proces prowadzi do obnizenia zawartosci CO,

w powietrzu.

A. Podczas fotosyntezy rosliny produkuja zwigzki organiczne. D

B. Wszystkie organizmy oddychaja, aby uzyska¢ energie niezbedna D
do proceséw zyciowych.

C. Destruenci rozktadaja materie¢ organiczna do prostych D
zwigzkdéw nieorganicznych.

D. Wybuchy wulkanéw uwalniaja duze ilosci gazdw. O

o Piramida energii przedstawia ilo$¢ energii zmagazynowanej
w cialach organizméw na réznych poziomach troficznych.
Wykresl opis, ktory blednie charakteryzuje piramide energii.
A. Na schemacie tej piramidy kolejne poziomy troficzne
sa mniejsze od poprzednich.

B. Na kazdym poziomie troficznym cze¢s$¢ energii sig
rozprasza.

C. Wyzsze poziomy tej piramidy sktadaja sie z coraz p)
mniejszych organizmow.

D. Organizmy z kazdego poziomu zuzywaja czgs¢
energii na wlasne procesy zyciowe. 1

Piramida ekologiczna
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A Latwo to sprawdzi¢

Obserwacja ekosystemu w stoiku

Instrukcja: Przygotuj stoik ze szczelng pokrywka, zwir (lub drobne kamyki), aktywny we-
giel drzewny (do kupienia w sklepach ogrodniczym, zoologicznym lub w aptece), torf, zie-
mie doniczkows, kilka gatunkéw mchéw, male rosliny (np. trzykrotke, szczawik zajeczy,
babke lancetowata), tyzke o dlugim trzonku i troche wody. Postepuj wedtug ponizszych
wskazowek:

* Wsyp do 1/5 wysokosci stoika zwir.

* Na zwir nasyp cienka warstwe wegla aktywnego. Wegiel aktywny umozliwia
* Na tym pol6z warstwe torfu o grubosci okofo 1 cm, a na niej takiej | utrzymanie czystosci.

samej grubosci warstwe ziemi ogrodowe;.

* Za pomoca tyzki o dlugim trzonku zasadz roéliny, nastepnie potdz mech na warstwie
gleby i delikatnie podlej 2-3 tyzkami wody. Nie wkladaj do stoika zwierzat.

* Postaw stoik w dobrze o$wietlonym miejscu (ale nie bezposrednio w storicu). Obserwuj,
czy woda skrapla si¢ na $ciankach sloika. Jesli tak, otworz stoik, az woda odparuje. Jesli
powierzchnia wydaje si¢ zbyt sucha, dodaj tyzke wody. Kiedy wilgotno$¢ si¢ ureguluje,
trzymaj stoik szczelnie zamkniety.

* Obserwuj zmiany zachodzace w stoiku przez kilka tygodni.

—— o———szczelna
- pokrywka

mechiinne
mate rosliny

ziemia ogrodowa

torf
wegiel aktywny

Zwir

Q Okres$l prawdziwos¢ stwierdzen na podstawie obserwacji. Wybierz P, jesli stwierdzenie
jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

1 Szczelnie zamkniety stoik jest odizolowanym, samowystarczalnym p E
* | ekosystemem.
2. | Producentami w stoiku sg rosliny, a konsumentami - destruenci. P F
Rosliny dostarczajg konsumentom dwutlenku wegla, a organizmy
3. . iy P | F
powodujace rozklad sg zrédlem tlenu.

9 Uzasadnij stwierdzenie, ze ilo§¢ materii tworzonej w stoiku przez producentéw powinna
by¢ rowna ilo$ci materii rozkladanej przez destruentow.
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e Schemat obrazuje krazenie materii w przyrodzie.

X
ciata organizméw
( - )
PRODUCENCI KONSUMENCI DESTRUENCI
Y

Podaj nazwy rodzajow materii oznaczonych na schemacie jako X i Y. Wyjasnij, jaka jest
rola producentow i destruentéw w przemianach tych rodzajow materii.

X - Y -

o Na schemacie przedstawiono przeplyw energii przez ekosystem.

ENERGIA SLONECZNA
A

PRODUCENCI

N\

—_—

ENERGIA

KONSUMENCI

N\

—

DESTRUENCI

N

ENERGIA ENERGIA

Podaj nazwy procesow oznaczonych na schemacie literami A i B.

A -

€ Zapamietaj!

B -

* Obieg materii w ekosystemie: Dzieki fotosynte-
zie producenci wytwarzajg zwigzki organiczne
ze zwigzkéw nieorganicznych. Z uzyskanych
w ten sposéb zwigzkéw korzystajg konsumen-
ci. Destruenci rozktadaja szczatki producentow
i konsumentéw na zwigzki nieorganiczne,
ktére ponownie moga by¢ wykorzystane przez
producentow.

* Przeptyw energii przez ekosystem: Producenci
pochtaniaja energie stoneczng i wykorzystuja

ja do budowy swoich ciat. W ten sposéb ener-

gia trafia do ekosystemu. Konsumenci | rzedu
uzyskuja energie, zjadajac producentéw,

a konsumenci wyzszych rzeddéw - zjadajac
innych konsumentéw. Na kazdym poziomie
troficznym energia jest wykorzystywana do
wykonywania czynnosci zyciowych i rozprasza
sie w postaci ciepta, dlatego na kazdy kolejny
poziom dociera jej coraz mniej.
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o Przeprowadzono doswiadczenie, w ktérym zba- E
dano wplyw temperatury na metabolizm jednego 2
z gatunkow pluskwiakéw. Jako miare tempa meta- 3
bolizmu przyjeto ilo$¢ tlenu zuzytego przez jedne- g 1,0-
go osobnika w ciggu godziny, poniewaz im wigksza
ilo$¢ tlenu pobranego ze srodowiska, tym wieksze §,
tempo metabolizmu pluskwiaka. 4“:‘;
Wyniki doswiadczenia przedstawiono na wykresie. E
[}
Ktore zdanie dotyczace wynikow do$wiadczenia g
jest niepoprawne? Wybierz odpowiedz sposrod ~ 0.3 T

Sprawdz, czy potrafisz \ lll. Ekologia

T
39,4
temperatura [°C]

15,2 273

podanych.

A. Temperatura ma wplyw na tempo metabolizmu pluskwiaka.
B. Ilo$¢ zuzywanego przez pluskwiaka tlenu wzrasta, kiedy spada temperatura otoczenia.
C. Im wyzsza temperatura srodowiska, tym wigksze zuzycie tlenu przez pluskwiaka.

D. Temperatura wptywa na ilos¢ tlenu zuzywanego przez pluskwiaka.

9 Migsozerne gatunki B i C odzywiaja si¢ gatunkiem A. Tabela przedstawia zmiany liczebnosci
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podanych gatunkéw w czasie kilkunastu lat.

Lata
Gatunek
2001-2003 | 2004-2006  2007-2009 | 2010-2012 = 2013-2015
Roélinozerny gatunek A 420 480 210 260 290
Migsozerny gatunek B 170 140 110 80 60
Miesozerny gatunek C 45 50 65 70 75

Ocen prawdziwos$¢ stwierdzen na podstawie danych zawartych w tabeli. Wybierz P, jesli
stwierdzenie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

Gatunek B i gatunek C konkurujg ze sobg o pozywienie, ktérym sg
1. I, P | F
osobniki gatunku A.
2. | Gatunek C jest na danym terenie populacja wymierajaca. P F
3. | Liczebnos¢ gatunku A w latach 2001-2015 stale spadala. P F
4. | Miedzy gatunkami A, B i C zachodza oddzialywania antagonistyczne. P F




9 Rysunek przedstawia schematyczna mape rozmieszczenia trzech gatunkéw. Jeden z nich jest
pajeczakiem (A), drugi rosling rozmnazajgca sie za pomocg roztogdéw (B), a trzeci jest
zwierzeciem terytorialnym (C).

Przyporzadkuj podanym typom rozmieszczenia odpowiednie gatunki. Zaznacz
w kazdym punkcie jedna z odpowiedzi: A, B lub C.

1) () gatunekA
() gatunekB

O e e () gatunekC
1. Rozmieszczenie skupiskowe: A /B / C

2. Rozmieszczenie rOwnomierne: A/ B/ C
3. Rozmieszczenie losowe: A/ B/ C

terytoria
osobnikéw
gatunku C

o Na schemacie przedstawiono przyktadowe oddzialywania migdzy ré6znymi organizmami.

E

B C D
[ sosna ]<—>[ wiewidrka ]H[ wiewiorka ]4—»[ lis ]

A A
\ 4

borowik

Przyporzadkuj podanym przykladom interakcji miedzy organizmami odpowiednie
litery ze schematu. Zaznacz w kazdym punkcie jedna z odpowiedzi: A, B, C, D lub E.
1. Drapieznictwo: A/B/C/D/E 4. Pasozytnictwo: A/B/C/D/E

2. Symbioza: A/B/C/D/E 5. Konkurencja: A/B/C/D/E
3. Roélinozerno$¢: A/B/C/D/E

o Zdjecia przedstawiajg gatunki stanowiace ogniwa taficucha pokarmowego.

1. Ryjowka aksamitna 2. Myszotéw zwyczajny 3. Pasikonik zielony 4.Trawa

Jaka jest prawidlowa kolejno$¢ gatunkow przedstawionych na zdjeciach w lancuchu
pokarmowym? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A4>1>3>2 B.4>2->3>1 C.4>3>1->2 D.4>3>2->1
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